

聚力攻坚全链条建设 蓄势赋能高质量发展



量质并举促创新 培育发展新动能

金湖县市场监督管理局（知识产权局）深入贯彻党的二十大精神，以建设国家知识产权强县建设试点县为契机，持续深化知识产权领域改革创新，通过构建“全链条生态圈”推动知识产权工作再上新台阶，为县域经济高质量发展注入强劲动能，知识产权工作在市对县高质量跨越发展考核、营商环境考核中位列第一等次。



完善制度强根基 构建强县新格局

（一）规划引领锚定发展方向

立足县域发展实际，编制出台《金湖县国家知识产权强县建设试点县工作方案（2024—2026年）》，坚持优质发展、严格保护和改革创新。将知识产权指标纳入镇街高质量发展考核体系，召开知识产权强县建设推进会，聚焦高端装备制造特色产业，绘制重点领域专利导航，致力于培育高价值专利。相关经验做法被《中国知识产权报》《中国市场监管报》宣传推介，去年4·26前夕，时任省知识产权局党组书记、局长支苏平来金调研时也给予充分肯定。

（二）部门联动凝聚工作合力

联合教体局、科协印发《关于开展金湖县中小学知识产权教育工作的通知》，致力于构建“基础教育+创新实践”的青少年知识产权教育体系。积极融入南京市都市圈，联合县检察院查办的《杨某某、涂某某假冒注册商标、梁某某非法制造、销售非法制造的注册商标标识案》被评为“南京市都市圈知识产权检察联盟2024年度典型案例”。



转化运用添活力 释放经济新动能

（一）金融加成破解融资难题

组织召开全县知识产权质押贷款工作协调会，找准政银企合作切入点，用好用足“苏知贷”风险补偿机制，打造知识产权金融政银企合作新典范。建立质押登记绿色通道，全年办理知识产权质押融资51件，融资金额3.108亿元，同时组织质押融资贴息工作，有力缓解了企业融资难、融资贵的问题。

（二）联盟助力加速成果转化

为进一步发挥仪器仪表产业知识产权联盟纽带作用，加快创新成果向现实生产力转化，我局指导联盟开展仪器仪表产业专利转化专场对接活动，促成淮阴工学院与重点企业签订技术转让意向协议。通过建立高效的校企“握手通道”，盘活创新资源、实现专利技术与企业、产业充分结合，增强我县仪器仪表产业核心竞争力，提升市场份额，创造更大效益。



（一）执法监管彰显保护力度

联合县公安局、检察院在翠湖园开展4·26知识产权宣传周活动，联合民生领域“铁拳行动”在新时代文明实践中心惠民广场开展户外宣传活动。联合县科技局开展“双随机、一公开”联合执法检查，持续加强对知识产权使用行为和代理行为的监管。全年办理专利侵权纠纷裁决4件，维权援助案件5件，查处商标侵权案件5起，专利侵权案件4起。

（二）正版正货引领诚信建设

在金湖苏宁中庭广场成功举行市“正版正货”项目现场会，充分发

多维保护筑屏障 营造营商新环境

挥“正版正货”项目单位的引领作用，带动商贸街区、行业协会健全知识产权保护长效机制。指导苏宁广场“正版正货”示范街区省级验收，打造全市商贸领域知识产权保护标杆。指导我县5家企业入选江苏省“正版正货”承诺企业名单，占全市上榜企业数的一半。

精准服务提质效 激发创新新活力

（一）培训赋能提高管理能力

面向企业组织两场知识产权专题培训班，提供政策解读、技术支持和案例分享，帮助企业提升管理能力。组织战推立项企业及时参加省局组织的项目资金管理线上培训，提高资金使用绩效。邀请市局专家针对全局行政人员开展授课，尝试推动与市局建立常态化交流机制。组织知识产权执法人员赴南京、淮安参加专项培训，并按时参加省局举办的全员学法活动。面向全县近600名班主任和500名小学生举办进校园讲座，开发知识产权“微课堂”，推动知识产权教育和科普工作。

（二）服务升级优化创新生态

联合市保护中心开展为期百天的知识产权攻坚活动，深入一线挖掘发明专利

利，为企业免费提供《创新主体知识产权分析报告》，帮助其开展专利预算和优先审查，极大缩短授权周期。安排专人实时监测专利年费，督促及时缴纳，减少发明专利的丢失。建成仪器仪表产业园知识产权工作站，为企业提供集专利申请、转化运用和维权保护为一体的综合性服务。指导华勤科技集团建成省级知识产权公共信息服务平台，推动知识产权公共服务覆盖更广、效能更高、体验更优。

站在新的起点，金湖县市场监管局（知识产权局）将持续深化知识产权领域改革创新，全力打造知识产权强县建设“金湖样板”，为县域经济高质量发展构筑坚实创新基石，打好“十四五”收官之战。

数说知识产权

